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AZ ÉV ESEMÉNYE. Az újvidéki  
Gondolat (Misao) című  művelődési  
lap szerkesztősége körkérdést intézett  
tartományunk számos m űvelődés- és  
oktatásüggyel foglalkozó dolgozójához  
azzal a kérelemmel, hogy nyilatkoz-
zanak, mit tartottak az elmúlt év leg-
jelentősebb vajdasági művelődési ese-
ményének. A megkérdezetteknek szin-
te egyöntetű  volt a véleménye, hogy  
tartományunk kulturális, művészeti és  
tudományos életének legjelent ősebb  
eseménye a Vajdasági Tudományos és  
Művészeti Akadémia létrehozása volt,  
hiszen azt az egyre er ősödő  tudomá.-
nyos életünk hozta létre, s minden  
bizonnyal óriási hatással lesz tarto-
mányunk tudományos tevékenységé-
nek még gyorsabb fejlődésére. Az  
Akadémia megalakítása, természete-
sen, csak egy a sok jelent ős esemény  
közül. A válaszokból kiderült, hogy  
kiemelkedő  eseménynek számit Vicsek  
Károly Trófea című  filmje, amellyel  
egyébként Pulán elnyerte az országos  
filmfesztivál nagydíját. Jelent ős szá-
munkra Aleksandar Tilma Az isten-
telenség iskolája (Škola bezbožniitva)  
című  újabb elbeszéléskötete, amelyre  
felfigyelt az egész ország irodalmi  
közvéleménye, s az Andri ć-díjjal is  
kitüntetették a szerz őt. Rudolf Bru č i  
szerzeménye, a Szimfónia is az óév je-
lentős sikerének számit. A koppenhá-
gai fesztiválon is bemutatták, s innen  
az egész európai rádióhálózat közve-
títette. Jelent ős művelődési esemény  
volt továbbá — a Gondolatnak adott  
válaszok alapján — a Vajdasági En-
ciklopédia előkészületeinek megkezdé- 

se, Mihailo Pupin tudós születési év-
fordulójának megünneplése, a Neven  
című  gyermeklap elindítása, valamint  
a típusiskolák építésének megkezdése.  

A KоZMŰVELбDÉSI KtZt7S-
SÉG ELISMERÉSE. A Tartományi  
Közművelődési Közösség minden év-
ben kitünteti a közművelődés terén  
jelentős eredményeket felmutató dol-
gozókat. A múlt évre szóló díjat hat  
személynek és négy szervezetnek ítél-
ték oda. A művelődésügyi dolgozók  
közül a Kultúra Szikrái elnevezésű  
díjban részesült Boris Černogubov ru-
mai zeneművész, akadémiai tanár, dr.  
Živojin Čulum fizikus, az Újvidéki  
Egyetem Természettudományi Kard-
nak tanára, Sava Damjanovi ć  zrenja-
nini színművész, Milan Gavrilović  ki-
kindai zeneművészeti amatőr, Mirjana  
Marel verseci festőnő  és Szabó Ist-
ván, a Szabadkai Népszínház rendi-
zđje. Az intézmények közül elisme-
résben részesült a petr đci Vladimir  
F-Iurban műkedvelő  társulat, a deliblá-
ti művelődési egyesület, a zombori  
Karlo Bjelicki Népkönyvtár és a Vaj-
dasági Múzeum művészettörténeti al-
OSztálya.  

BCTCSÚ MIRNICS JоZSEFTŐL.  
December 21-én rövid betegség után  
elhunyt dr. Mirnics József történész,  
az Újvidéki Egyetem Bölcsészettudo-
mányi Karának rendes tanára, a nem-
rég megalakult Vajdasági Tudomá-
nyos és Művészeti Akadémia levelez$  
tagja. Mirnics József 1923-ban szüle-
tett Szabadkán. Egyetemi tanulmá- 
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nyait Belgrádban végezte, s ott is  
szerzett doktori címet, 1962-ben. Két  
évvel később került az újvidéki böl-  
csészkar történelmi tanszékére, ahol  
1973-tól egyetemi rendes tanárként  
iktatott. Tudományos munkáiban el-
sősorban a vajdasági munkásmozgal-
mat s azon belül annak szociáldemok-
rata szakaszait vizsgálta. Foglalkozott  
Vajdaság magyar megszállásának kér-
déseivel, a jugoszláviai németek tör-
ténetével, a szocialista forradalom  
kerdéseivel stb. Munkáit négy önálló  
és három közös gyűjtemény, valamint  
számos monográfia Srzi.  

NOLIT-DÍJ — ŠANTI-DIJ.  A 
legismertebb belgrádi kiadóház évente  
kiosztásra kerülő  díját, a Nolit-díjat  
1979-ben Sreten Marić, az Újvidéki  
Egyetem Bölcsészettudományi Kará-
nak világirodalom-tanára érdemelte ki  
Az esszék tisztásai (Proplanci eseja)  
című  tanulmánykötetével, míg a  
Mosztár város alapította, hároméven-
ként odaítélend ő  s a legjobb verskö-
teteknek járó Šanti ć-díjat ezúttal En-
ver Giergeku prihinai költ ő  kapta.  

ELISMERÉS MAURITS FERENC-
NEK. A Forum Lap- és Könyvkiadó  
és Nyomdaipari Munkaszervezet több  
mint húsz évvel ezel őtt alapított Fo-
rum képzőművészeti díját ezúttal  
Maurits Ferenc fiatal újvidéki fest ő  
és grafikus, az i'Ij Symposion című  fo-
lyбirat munkatársa kapta. A díj bí-
ráló bizottsága — Acs József, Deák  
Ferenc, Bela Duranci, Szombathy Bá-
lint és Tolnai Ottó —, mérlegelve az  
1979. évi képzőművészeti termést,  
megállapította, hogy jelent ős esemény-
ként kell elkönyvelni a szabadkai  
Képzőművészeti Találkozó rendezvé-
nyeit, elsősorban a grafikai és nyom-
daipari termékeket bemutató kiállítá-
sait, valamint a már Forum-díjas sza-
badkai festő, Petrik Pál retrospektív  

kiállítását, de talán mindennél jelen-
tősebb Maurits Ferencnek a modern  
képzőművészet terén kifejtett tevé-
kenysége, az az új hang, amellyel a  
vajdasági és az ország képzőművésze-
tét gazdagította. Maurits Ferenc a  
múlt év folyamán részt vett a nürn-
bergi első  európai rajztriennálén, és  
ínunkái azon a reprezentatív kolozs-
vári kiállításon is szerepeltek, ame-
lyen — a jugoszláv kultúra napjai ke-
retében — hazánk képzőművészei  
mutatkoztak be a romániai közön-
ségnek. Ezenkívül Maurits a múlt év  
folyamán számos egyéni és csoportos  
kiállításon vett részt nemcsak Vajda-
ságban, hanem az ország legnagyobb  
képzőművészeti központjaiban is. Leg-
utóbb Újvidéken, a Forum klubjában  
mutatta be a Híd tavalyi évfolyamá-
ban közölt tizennégy szövegrajzát.  A 
véletlen közrejátszása folytán, éppen  
a díj odaítélésének napján, december  
27-én mutatták be, ugyancsak a Fi-
rum-klubban, Apró Zoltán Telep cí-
mű  kisfilmjét, a Neoplanta produk-
cióját, amelyet Maurits Ferenc költé-
szete és képz őművészeti alkotásai ih-
lettek.  

MŰVÉSZGRAFIKAI ÉS NYOM-
DAIPARI KIALLITAS SZABAD-
KAN. Már előző  hírünkben is szó  
volta szabadkai Képzőművészeti Ta-
lálkozó nagyszabású vállalkozásáról, a  
grafikai kiállítások egész sorának  
megrendezéséről és azok sikereiről.  A 
szabadkai Képzőművészeti Találkozó  
még 1964-ben megtartott országos jel-
legű  tanácskozásán felvet ődött a mo-
dern grafika begyűjtésének és rend-
szeres prezentálásának gondolata. Az  
anyag gyűjtése ekkor megkezd ődött,  
minek folytán 1978 decemberében  
Szabadkán a találkozó képtárában  
meg is nyílt az első  kiállítás, amelyen  
több mint kétszázötven művészgrafi-
kát mutattak be. A legutóbbi kiállítás  
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művészgrafikai és nyomdaipari ter-
mékeket mutat be.  

„A kiállítás alkalmából — írja Szi-
lágyi Gábor a Gondolatban — 1979  
februárjában művészek, műkritikusok,  
nyomdásztechnikusok és mérnökök  
részvételével megbeszélés volt a Kép-
zđművészeti Találkozón. Ez a testület  
konkrét programot hozott a grafikai  
kultúra fejlesztésérđl. Olyan döntés  
született, hogy elđször Vajdaságban  
kell felmérni a helyzetet. Ennek ér-
dekében 1979 júniusában egyes nyom-
dák képviselđi megbeszélést tartottak,  
és 1979 szeptemberében megnyílt  a 
vajdasági nyomdák termékeinek és a  
művészgrafikának elsđ  közös kiállítá-
sa Szabadkán.  

A XVIII. Képzđművészeti Találko-
zt 1979 decemberében megnyílt kiál-
litása Az elgondolástól a megvalósí-
tásig címet viseli...  

Rézkarcok, linó- és rézmetszetek,  
foltmarású és lágyalapú vagy borzolt  
lemezekrđl levont lapok, kđrajzok és  
szitanyomatok, vázlatok, technikai el-
járások fokozatai, lemezek, próbal с-
nyomatok és kész grafikai lapok  
szemléltetik a művészi alkotómunka  
folyamatát.  

A művészgrafikák mellett az alkal-
mazott grafikák közül a plakát- és  
védjegykészítés munkafolyamata,  a 
művészi tervezéstđl a nyomdai kivi-
telezés minden fázisáig, közszemlén  
van a kiállításon.  

Igen sok szakmai, technikai és tech-
nológiai, valamint esztétikai dolgot  
vet felszínre ez a kiállítás, és úgy  
tartjuk, hogy szükség van mindezek  
közös megvitatására, a nézetek össze-
hangolásáгa és a közös feladatok ki-
jelölésére.  

Biztató jelű  kezdet ez a kiállítás!  
A nyomdászok és a művészek alko-
tómunkájának a társulása — összefo-
gása a grafikai kultúra és szakm űves-
ség fejlesztésének érdekében."  

MAGYAR FESTIK BANATBAIV.  
Ezzel a címmel rendezett kiállítást a  
Zrenjanini Múzeum, amelyen az el-
múlt ötven évben Becskerekén, a mai  
Zrenjaninban megfordult fest đk mun-
káit állították ki. Tíz évvel ezel đtt  
már volt egy kiállítás, amelyen Becs-
kerek képzđművészetének két évszáza-
dát prezentálták, de ez részletesebben  
szól az elmúlt fél évszázad esemé-
nyeirđl. Anyagát Vukica Popović  mű-
vészettörténész válogatta a rendelke-
zésére álló anyagból, a katalógusban  
sok dokumentummal bizonyítva, mi-
lyen gazdag képzđművészeti élete  
volta városnak. A kiállításon egyéb-
ként harminc szerzđ  85 alkotása sze-
repel, köztük Illés Aladár, Patkó Ká-
roly, Barabás Miklós, Ivónyi Grün-
wald Béla, Szđnyi István és mások  
képei. A kiállítás katalбgusa egyéb-
ként 80 jelentđsebb becskeréki, majd  
zrenjanini kiállításról tesz említést.  


